
2022-2023
学年全国初中八年级下物理人教版单元测试

考试总分：
92 
分

 
考试时间：

 120 
分钟

学校：
__________ 

班级：
__________ 

姓名：
__________ 

考号：
__________

一、
 
选择题

 
（本题共计

 15 
小题

 
，每题

 2 
分

 
，共计

30
分

 
）

 

1. 
两个鸡蛋的质量约为（　　）

A.

B.

C.

D.

 

2. 
下列现象能说明分子不停地做无规则运动的是（

        
）

A.
建筑工地尘土飞扬

B.
泡茶时茶香四溢

C.
秋风起时落叶缤纷

D.
下雪时雪花飘飘

 

3. 
带负电的橡胶棒靠近一轻质小球，小球被排斥。则小球（　　）

A.
带正电

B.
带负电

C.
不带电

D.
带负电或不带电

 

4. 
在测量盐水的密度时，几个实验小组讨论设计了以下一些实验步骤：①用天平测出空烧杯的质

量；②在烧杯中倒入适量盐水，用天平测出烧杯和盐水的总质量；③将烧杯中的一部分盐水倒入量

筒，记下量筒中盐水的体积；④测出烧杯和剩余盐水的总质量；⑤将烧杯中的盐水全部倒入量筒，

记下量筒中盐水的体积；⑥把测得的数据填入表格，计算出盐水的密度．下列选项中测量盐水密度

的实验顺序最合理的是（
        
）

A.
①②⑤⑥

B.
②③④⑥

C.
②⑤⑥①

D.
③④②⑥

100g

200g

500g

1000g



 

5. 
石墨烯又称单层墨，它仅由一层碳原子组成，具有许多奇特的属性，包括极强的拉力，优良的导

电性和导热性，硬度最大，熔点超过 等，这种高新材料有可能代替硅成为新的半导体材料．

根据石墨烯的特性，你认为石墨烯不能用来制成（　　）

A.
高压输电线

B.
坚韧的防弹衣

C.
发光二极管

D.
保温隔热材料

 

6. 
以下选项中，最接近你们教室里空气质量的是（　　）

A.

B.

C.

D.

 

7. 
质量和体积都相等的铁球、铜球和铅球，已知 ，则下列说法中不正确的是（　　）

A.
铅球、铜球和铁球不可能都是实心的

B.
铁球可能是实心的，铜球和铅球一定是空心的

C.
如果铅球是实心的，则铜球和铁球一定是空心的

D.
铅球、铜球和铁球都可能是空心的

 

8. 
三个完全相同的杯子里面装有水，把质量相同的实心铜块、铁块、铝块依次放在甲乙丙三个杯子

中，水面刚好相平，原来装水最多的杯子是（
        
）

A.
甲杯

B.
乙杯

C.
丙杯

D.
原来装水一样多

 

9. 
弹簧秤的弹簧一端断了一小段，将剩下的弹簧修复后重新调零．用这只修复的弹簧秤测量力的大

小，测量值与没有损坏前的弹簧秤测量值相比（　　）

A.
读数变大

B.
读数不变
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C.
读数变小

D.
前三种情况都可能出现

 

10. 
甲、乙两个物体质量之比为 ， ＝ ，那么它们的体积之比为（　　）

A.

B.

C.

D.

 

11. 
如图所示，用 的水平拉力向右拉弹簧测力计，下列说法中不正确的是（

        
）

A.
手对弹簧的拉力是由于弹簧发生形变而产生的

B.
弹簧对手的拉力也是

C.
弹簧对手的拉力是由于弹簧发生形变而产生的

D.
在弹性限度内，弹簧受到的拉力越大，弹簧的伸长就越长

 

12. 
关于弹簧测力计的使用，下列说法中正确的是（　　）

A.
测量前不用将指针调零

B.
读数时，视线应穿过指针与刻度盘垂直

C.
使用弹簧测力计可以测任何大小的拉力

D.
使用弹簧测力计时，必须竖直提着用

 

13. 
下列关于地球附近物体受到重力的说法中正确的是（

        
）

A.
重力就是地球的吸引力

B.
物体的重心不一定都在物体上

C.
，表示

D.
悬浮在高空中的热气球不受地球的重力

 

14. 
我国已成功进行载人航天．空间站在轨道上正常飞行时处于

“
失重

”
状态，在这种环境下，下列哪

些现象能像在地面上一样进行（　　）

3 : 4 ρ
甲

2ρ
乙

8 : 3

2 : 3

3 : 2

3 : 8

2N

2N

g = 10N/kg 1kg = 10N



A.
用天平测质量

B.
用弹簧测力计测重力

C.
练举重

D.
用弹簧拉力器健身

 

15. 
体育课上进行班内足球对抗赛，小涛在挑选比赛用球时，为了比较两只耐克牌足球的弹性大小，

他设计了几种方案，你认为最好的方案是（　　）

A.
用手分别按压足球，比较它们的软硬程度

B.
把足球置于同一草坪上方同一高度自由下落，比较它们反弹后离草坪的高度

C.
把足球用力向草坪上掷去，比较它们反弹后离草坪的高度

D.
用脚分别踢足球，比较它们飞出去的距离

二、
 
填空题

 
（本题共计

 12 
小题

 
，共计

52
分

 
）

 

16.(4
分

) 
请在括号内填入适当的单位：

（
1
）珠穆朗玛峰的海拔高度是

________
；

（
2
）一纸盒伊利牛奶的体积约为

________
． 

17. 
（

4
分）

 
在银河系、宇宙、太阳系中尺度最大的是

________
．组成原子的质子、中子、电子中质

量最小的是
________

．同种物质在固态、液态和气态中，分子间作用力最小的是
________

．

 

18. 
（

4
分）

 
某医院急诊室的氧气瓶中，氧气的密度为 ，给急救病人供氧用去了氧气质量的

一半，则瓶内剩余氧气的密度是
________

；病人需要冰块进行物理降温，取 水凝固成冰后

使用，其体积增大了
________

。 ＝

 

19. 
（

4
分）

 
、 两种液体， ，在 的量筒中装满这两种液体，若质量各占一半（总重量

为 ），则
________

；若体积各占一半，总质量为 ，则
________

．（选填
“ ”
或

“ ”
）

 

20. 
（

4
分）

 
人眼能分辨的最小物体为

________
，某品牌照相机的曝光时间为

________
，水银的密度为

________
．

 

21. 
（

4
分）

 
年 月 在距离地球约 光年发现了一颗可能有生命存在的

“
超级地球

”
．已知该

星球质量约是地球的 倍，体积约是地球的 倍，则地球和该星的密度之比约为
________

．

 

22. 
（

4
分）

 
测量

________
的大小的工具叫做测力计．实验课上，茗茗把弹簧测力计的一端固定在墙

上，用 的力沿水平方向拉弹簧测力计，弹簧伸长 ，现在茗茗和墨墨两人分别用 的拉力沿

水平方向拉弹簧测力计的两端，则此时弹簧的伸长量是
________

，弹簧测力计的示数是
________

．
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23. 
（

4
分）

 
如图所示的水平仪可以检验一个平面是否水平．若重垂线锥体偏在水平仪中

央刻度线的左方，说明此桌面的
________

边高（选填
“
左

”
、

“
右

”
）

 

24. 
（

5
分）

 “
端午浓情，粽叶飘香

”
．

“
粽叶飘香

”
说明分子在

________
；将两个表面光滑的铅块相互紧

压，它们会粘在一起，说明分子间存在
________

．

 

25.(5
分

) 
在测量某合金的密度的实验中：

（
1
）某托盘天平上标有

“ ”
，它们表示的意思是该天平的

________
为 ，感量为 。使

用天平时，应将天平放在水平桌面上，将游码移至标尺左端的
________

刻度线上，指针静止时如图

甲所示，则应将平衡螺母向
________

（选填
“
左

”
或

“
右

”
）调节；

（
2
）用调节好的天平测量一合金块的质量，平衡时砝码规格和游码的位置如图乙所示，则该合金块

的质量为
________

；

（
3
）往量筒中装入适量的水，读出体积为 ，放入合金块时，不慎掉入量筒的水中，液面静止

后如图丙所示，则该合金块的体积是
________

，计算出该合金的密度为
________

；

（
4
）上述测量合金块体积的操作中水可能溅出，而引起密度测量值

________
（选填

“
偏大

”
或

“
偏

小
”
）。正确的操作是用细线悬挂合金块缓慢浸没在水中，既能防止水滴溅出，还可以避免

________
。 

26. 
（

5
分）

 
如图所示，弹簧测力计的分度值是

________
，测得物体的重力 ＝

________
。

 

27.(5
分

) 
为了探究物体所受重力的大小跟质量的关系，小明找来了三个质量不同的铁块甲、铁块乙、

铁块丙．同学们猜想：物体的重力大小与物体的质量成正比．

（
1
）在实验过程中，需要的测量工具有

________
和

________
．

（
2
）实验数据如下表

实验序号 物体 质量 重力

① 铁块甲

② 铁块乙

200g0.2g 200g 0.2g

g

40mL

cm3 g/cm3

G N

/kg /n

0.1 1.0

0.4 4.0



③ 铁块丙

分析表中数据，根据
________

是一个定值判断：物体的重力大小与物体的质量成正比．

（
3
）若要探究重力大小是否与组成物体的物质成份有关，应选取

________
相同而

________
不同的几

个物体，分别测出它们的重力大小．

三、
 
解答题

 
（本题共计

 2 
小题

 
，每题

 5 
分

 
，共计

10
分

 
）

 

28. 
请画出小车受到重力和支持力

 

29. 
如图重 的长方体静止在斜面上，请在该图中画出长方体所受重力

的示意图．

0.2 2.0

4.5N



参考答案与试题解析

2022-2023学年全国初中八年级下物理人教版单元

测试

一、
 
选择题

 
（本题共计

 15 
小题

 
，每题

 2 
分

 
，共计

30
分

 
）

1.

【答案】

A

【考点】

质量的估测

【解析】

此题考查我们对常见物体质量的估测，根据对日常生活中常见物体和质量单位及其进率的认识，选

出符合题意的选项。

【解答】

一包方便面的质量约 ，两个鸡蛋的质量与此差不多。

2.

【答案】

B

【考点】

分子热运动

【解析】

分子是比较小的，是纳米尺度内的，我们用肉眼是看不到的；我们能够看到的不是分子，是固体的

小颗粒．

【解答】

解：尘土飞扬、落叶缤纷、雪花飘飘这三句所描述的都是物体的运动，属于机械运动；茶香四溢是

茶香分子运动的结果，故 符合题意．

故选 ．

3.

【答案】

100g

B

B



B

【考点】

物体带电情况的判断

【解析】

（
1
）人们规定，用毛皮摩擦过的橡胶棒带负电，用丝绸摩擦过的玻璃棒带正电；

（
2
）电荷间的相互作用规律是：同种电荷互相排斥，异种电荷互相吸引。

【解答】

题中说橡胶棒带负电，又说棒与小球排斥，说明棒与小球带同种电荷，即小球也带负电。

4.

【答案】

B

【考点】

液体密度的测量

【解析】

盐水的密度等于其质量与体积的比值，实验中还要考虑误差，由此分析解答。

【解答】

解：若将烧杯内盐水全部倒入量筒时，烧杯壁上沾有盐水，使测出的盐水体积偏小，可先用天平测

出烧杯和盐水的总质量，将烧杯中盐水倒一部分量筒测体积，再测剩下来烧杯和盐水的总质量，两

次质量差即为倒入量筒中盐水的体积，再计算出盐水的密度大小．

所以合理的步骤和顺序为：②③④⑥．

故选 ．

5.

【答案】

D

【考点】

物质的基本属性

【解析】

本题的石墨烯是一种新发现的材料，它的物理性质是拉力好、导电性和导热性好、硬度大、熔点高

等，根据它的这些特性我们就能知道它的用途。

【解答】

B



解： ．高压输电线，利用了它的导电性好的特点，故不符合题意；

．坚韧的防弹衣，利用了它的拉力好的特点，故不符合题意；

．发光二极管，利用了它的半导体特性，故不符合题意；

．保温隔热材料，要求导热性能差，而石墨烯具有优良的导电性和导热性，故不适合做保温隔热材

料，故符合题意．

故选 ．

6.

【答案】

C

【考点】

质量的估测

密度公式的应用

【解析】

不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要简单的计算，有的要进行单位的换算，最后

判断最符合实际的是哪一个。

【解答】

解：教室的长约为 、宽约为 ，则教室的体积约为 ，

教室里空气质量约是 ＝ ＝ ，与 相差不大．

故选 ．

7.

【答案】

C

【考点】

空心、混合物质的密度计算

密度公式的应用

【解析】

假设三球都是实心的，根据三球质量相等，利用根据密度公式变形可比较出三球的实际体积大小，

由此可知铁球的体积最大，然后再对各个选项逐一分析即可．

【解答】

解：

若三球都是实心的，质量相等，根据密度公式变形可知：

铁球体积 ，铜球体积 ，铅球体积 ；

因为 ，

A

B

C

D

D

10m 7m 200m3

m Vρ
空气
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ρ
铁
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m

ρ
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m
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铅

ρ
铜

ρ
铁



所以 ，

又因为题目告诉三球的体积相等，所以铜球和铅球一定是空心的，

铁球是实心，铜球和铅球一定是空心的；铁球也可能是空心，铜球和铅球更是空心的，可见：

铜球和铅球一定是空心的，不可能都是实心的，故 正确；

铁球可能是实心的，铜球和铅球一定是空心的，故 正确；

铅球一定是空心的，故 错；

若铁球是空心，铜球和铅球更是空心的，故 正确．

故选 ．

8.

【答案】

A

【考点】

密度公式的应用

【解析】

已知质量相同，利用密度公式的变形判断出其体积的关系，再根据水面相平可判断原来杯中装水的

多少．

【解答】

解：由于 ，

由体积公式 可知，当三种金属的质量相同时，密度越大的体积越小，

故三者的体积关系是： ，

由于物体放入杯子后，水面恰好相平，则说明：原来装水最少的，放入的是体积最大的铝块，原来

装水最多的，放入的是体积最小的铜块，即原来装水最多的杯子是甲杯．

故选 ．

9.

【答案】

C

【考点】

探究弹簧测力计原理的实验

【解析】

弹簧的一端断了一小段，剩余弹簧的弹性系数变大，在受到相同大小的拉力时，弹簧伸长的长度变

小．

【解答】

解：弹簧断了一段后，剩余的弹簧的弹性系数变大，在受到相同大小的拉力时，弹簧伸长的长度变

小，读数也就变小．
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V
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V
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铁

ρ
铝
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m

ρ
< <V

铜
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铁

V
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/12614200115

1010041

https://d.book118.com/126142001151010041
https://d.book118.com/126142001151010041

